

条道路前进。

在毛泽东思想指导下继续前进

十三年的不断实践，使我摸索出一个正确的方向，这就是在毛泽东思想的指导下，不断地沿着自我改造、自我革命的道路前进。只有走这样一条道路，才能正确处理好红与专的关系，才能真正达到把自己的终身献给共产主义事业的愿望。

几年来，我不断地被评为先进工作者，同志们和组织上都认为我在学习和工作方面取得了一些进步和成绩，但我内心自问，和社会上的先进人物比一下，觉得还差得很远，知识还远远不够。今后在学习的道路上还需付出十倍、百倍的努力，活到老、学到老，学到老、学不了，知识的大海是永远不会枯竭的。在今年的比、学、赶、帮运动中，同志们评我为五好标兵，对我更是一个极大的鞭策。

今后必须严字当头，更加严肃负责，更加严格要求自己，失败不气馁，胜利不骄傲，时刻保持清醒的头脑，诚诚恳恳地听党的话，老老实实地去向群众学习。

最近我修订了自己的规划，大致是：

在学习毛主席著作上，要向廖初江学习；

在革命干劲上，要向彭加木学习；

在苦练硬功上，要向硬骨头六连的英雄们学习；

在坚定阶级立场上，要向南京路上好八连学习；

在工作中的政治敏感性，要向山西运城县的女图书馆员王纘学习；

在大公无私、作革命的傻子上，向郑州市的模范工人谢保国学习；

还要学习我馆全体同志的一切优点，团结同志，练好基本功，不断提高政治觉悟与工作能力，争取为党为人民贡献更大的力量！

学习毛主席著作，认真改造思想

某军医大学教授兼图书馆主任 郭祖超

我是一个小土地出租者家庭出身的知识分子，在旧社会生活的时间超过了我现在年龄的三分之二，思想上受了旧社会、旧教育的不少影响，解放前一直埋头业务不问政治，曾经在孙中山的“人生以服务为目的”这一口号的影响下，产生过“为社会服务”的想法。一九四八年在讲课中也曾宣扬反动的人口论。解放以后，经过党的培养教育，我才逐渐明白了阶级与剥削的道理，认识到所谓“为社会服务”的想法是超阶级的，是错误的；认识到解放前不问政治，实际上是问了资产阶级政治。一九五六年我光荣地加入了中国共产党。虽然党员义务的第一条就是“努力学习马克思列宁主义，不断提高自己的觉悟程度”，但当时我对于学习毛主席著作还缺乏自觉性。每出一卷《毛泽东选集》，我也都买一本，但只是在政治运动和政治学习中有时看看，平时就很少学习。因而影响了阶级觉悟和政治思想水平的进一步提高。

一九五七年在反右派斗争中，由于自己的理论水平低，斗争经验缺乏，往往为了驳斥右派分子的

某一个谬论，要读好几篇毛主席著作，准备好几个小时，才能说得比较有条理。现代修正主义思潮开始在国际范围内泛滥时，我对有些问题一时分不清是非。这使我感到迫切需要进一步加强政治学习，不断提高马克思列宁主义水平；同时，认识到要坚定无产阶级立场，彻底改造世界观，非认真地学习毛主席的著作不可。《毛泽东选集》第四卷出版以后，我学习毛主席著作的劲头更大了。到目前为止，读了一百多篇，约占四卷《毛泽东选集》总篇数的三分之二。几年来，我每周总要挤出几小时学习毛主席著作，已养成了习惯，有了问题就从毛主席的著作中去找答案。我体会到：学习毛主席著作必须遵照毛主席理论联系实际的教导，和林彪元帅指出的带着问题学、活学活用的原则。我带着划清敌我界限问题、批判资产阶级唯心主义问题、克服资产阶级个人主义，如名利思想、轻视工农等问题，学了毛主席著作中的有关部份。通过学习，使自己对于主席的立场、观点、方法有了一些初步的领会，从而提高了自己的阶级觉悟。

在階級鬥爭的風浪中鍛煉自己

毛主席在《中國社會各階級的分析》一文中教導我們說：“誰是我們的敵人？誰是我們的朋友？這個問題是革命的首要問題。”抗日戰爭時期，我被美帝國主義“幫助”中國抗日的幌子所蒙蔽，對它的反動本質認識不清，但對於美國鬼子的為非作歹，以“太上皇”自居、美貨充斥市場等現象是不滿的。一九五〇年美帝侵略朝鮮，叫囂“鴨綠江不是中朝邊境”，進一步暴露了它的猙獰面目。志願軍出國後，全國展开了轟轟烈烈的抗美援朝、保家衛國運動，通過控訴大會、展覽會等，進一步揭露了美帝的侵華罪行，激發了我對美帝的仇恨。經過政治學習，特別是志願軍五次戰役的偉大勝利，戳穿了美帝國主義這只紙老虎，這才使我腦子里的親美、崇美、恐美思想逐步得到克服。

一九五七年，右派分子借口幫助黨整風，從政治思想上向黨猖狂進攻。當時，我氣憤極了，但又說不清道理。為了保護黨的利益，我反覆讀了毛主席《關於正確處理人民內部矛盾的問題》，並結合運用六條政治標準來衡量右派分子的言行。六條標準使得我心明眼亮，我揭發了右派分子挑撥離間、反對党的领导等罪行。為了駁斥他們借口統一戰線，反對党的领导的謬論，我又讀了毛主席《論反對日本帝國主義的策略》、《中國共產黨在抗日時期的任務》、《為爭取千萬百姓進入抗日民族統一戰線而鬥爭》、《統一戰線中的獨立自主問題》、《目前形勢和我們的任務》等文章，查閱了《中國革命史》，弄清楚了歷次統一戰線的性質和任務，指出：統一戰線必須在中國共產黨的領導下，借口統一戰線來反對党的领导是絕對不允許的。通過實際鬥爭，我受到又一次深刻的教育和鍛煉，同時也体会到知識分子必須投身到伟大的政治運動中去，才能獲得較為深刻的思想改造。

在學術上清算自己的資產階級 唯心主義思想

解放前，我崇拜資產階級的學術思想，在講課中曾經宣揚過反動的人口論。解放後，我看到報紙上發表《六評白皮書》的文章，其中有這樣一段話：“革命的發生是由於人口太多的緣故麼？古今中外有過很多革命，都是由於人口太多麼？……中國人

民屢次推翻自己的封建朝廷，是因為這些封建朝廷壓迫和剝削人民，而不是什麼人口過剩。”看後使我大為震動，這是我第一次認識到政治與業務的關係。我主動地檢查了我過去的這種錯誤的資產階級的學術思想，認識到：如果不學習政治，就不可能成為無產階級教師，就不可能培養出又紅又專的學生來。當《毛澤東選集》第四卷出版後，我讀到《唯心歷史觀的破壞》這篇文章，裡邊也有同樣的這些話，我進一步認識到資產階級唯心主義學術思想的嚴重危害性。馬爾薩斯人口論宣揚人類社會的一切貧困罪惡，是一種永恒的自然現象，它替罪惡的資本主義制度辯護，而把失業和貧困的責任推到劳动人民身上，它欺騙人民說要消滅失業和貧困，並不需要推翻資本主義制度，只要減少人口就行了，它竟然為帝國主義反動派製造理論根據，說什麼飢餓、瘟疫和戰爭都是減少人口的手段。所以反動的人口論的矛頭是針對着世界劳动人民的，是要使劳动人民永遠陷於貧困失業，永遠受剝削受奴役，使千百萬人頭落地的理論！所以馬克思主義的經典作家把馬爾薩斯人口論痛斥為“最粗暴最野蠻的一種學說”，是“資產階級對無產階級的公開宣戰”。經過進一步钻研，我對馬爾薩斯人口論的反動本質，有了比較清楚的認識。

在資本主義國家的書刊中，充滿了資產階級的唯心主義。學習了毛主席著作以後，我在參考和引用這些書刊時，逐漸學會運用辯證唯物主義觀點和階級觀點加以分析和批判。例如，有一個印度統計學家曾經把歷年來太陽上出現黑點的多少與霍亂發病率的高低作了比較，認為二者有密切關係。毛主席在《實踐論》中教導我們“在階級社會中，每一個人都在一定的階級地位中生活，各種思想无不打上階級的烙印”，聯想到為什麼在資本主義社會中霍亂經常流行，道理很明顯，那主要是罪惡的資本主義制度所造成的。而這個印度的統計學家對社會制度文字不提，却把原因歸咎到遙遠的太陽黑點上去，這明明是替資本主義辯護。我會把这个例子用在教學中來說明統計學的階級性。

改造思想，必須不斷克服 資產階級個人主義

旧知識分子的名利思想是資產階級個人主義的表現形式之一。由於舊社會的影響，自己也曾有過

追求名利的思想。

解放后，我讀到《为人民服务》这篇文章，第一段就有这几句话：“我們这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的。”又在《紀念白求恩》一文中看到白求恩同志毫不利己专门利人的精神。我开始感觉到名利思想的可耻。在讀了《中国社会各阶级的分析》以后，认识到解放前自己认为“人應該正直地活着”，只是因为小资产阶级受到帝国主义、军閥、地主、买办资产阶级的压迫和剥削，因而对旧社会不满，它与无产阶级的革命性并不是一回事。通过三反五反运动，对资产阶级唯利是图的丑恶本质，有了进一步的認識，同时进一步认识到名利思想的可耻。认识到如何摆对个人与集体的关系問題，下定决心要克服个人主义。在克服名利思想的过程中，也有过一段波折。最初，凡是我参加工作的論文，都希望写上自己的名字。后来曾有一段时间，我只願写集体署名的文章，却不願写个人署名的文章，这是因为：一方面怕观点有錯誤，受人批评；另方面則是怕別人說我为名为利。带着这个问题我再讀《紀念白求恩》这篇文章，“一事当前，先替自己打算”，这十个字在我眼前显得特別大，它们狠狠地盯着我。我检查到自己不願写文章的思想，依然是名利思想在作怪，只是另一种表現形式罢了。一九五八年，人民卫生出版社要我編写一本《医用数理統計方法》，开始时思想上有顾虑，怕別人說我只专不紅，因而写书的进度緩慢。后来带着問題学，在学到《論人民民主专政》时，毛主席說：“严重的經濟建設任务摆在我們面前。……帝国主义者算定我們办不好經濟，他們站在一旁看，等待我們的失敗。”这些話大大激励了我，启发了我的政治责任感，我决心在改变我国一穷二白的面貌中，尽自己的一份力量，为社会主义的祖国爭口气。在这样的认识下，我才跳出了个人主义的圈子，在党組織的鼓励和同志們的大力支持下，终于在一九六〇年底完成了这本四十四万字的书的編写任务（一九六三年已經出版）。这件事使我亲身体会到，知識分子进行思想改造的艰巨性，同时也使我明确到像我这样的人，要彻底地克服名利思想，还必须长期地自觉地不断进行自我革命。

輕視工农，是知識分子資產阶级思想的另一种

表現。我小时候，父亲教我讀《論語》、《孟子》。书中說：“劳心者治人，劳力者治于人。”这种封建思想的毒素也曾印在我的脑子里。解放后，通过政治学习和土改运动，才懂得了劳动創造世界、农民养活地主等道理。在党的培养教育下，对工人阶级的优良品质和剥削阶级的罪惡也有了初步認識。遵照毛主席关于“知識分子如果不和工农民众相結合，則将一事无成”的教导，通过历次政治运动、工会工作（那时我还沒有參軍）和日常接触，我同解放軍同志初步建立了感情，主动和他們接近，学习他們的优点，来改造自己。我特別注意向老干部学习。八年来，我先后在四位教研室主任的领导下工作，他們都是老干部。如何与老干部搞好團結，就成为我需要解决的問題。在《整頓党的作风》一文中，毛主席教导我們說：“新老干部應該是彼此尊重，互相学习，取长补短，以便團結一致，进行共同的事业，……”我想：教研室內只有我一个教授，如果我翹尾巴，甚至不听指挥，那么教研室主任势必要花很多时间和精力来处理这个問題，势必分散力量，影响我們的共同事业。作为一个革命軍人，一个共产党员，起码应做到下級服从上級；只有尊重领导，多多学习別的同志、特别是老干部的长处，才有利于共同事业，有利于改造自己。所以我同四位教研室主任的关系都处得很好。可以說做到亲密无間。同老干部搞好关系的过程，就是我向工农干部学习的过程，也就是我思想改造的过程。

从旧社会出身的知识分子必須进行彻底地思想改造。思想改造首先要轉变立場，分清敌友，同时在学术思想、思想意識等方面进行改造，逐步树立无产阶级世界观，才能成为劳动人民的知识分子。这个改造的过程是艰巨的，但是，只要有决心有毅力，刻苦学习毛主席著作，用毛泽东思想武装自己的头脑，就能加速实现。

我的思想改造还不彻底，阶级斗争的考驗还不够，唯心主义、主观片面的思想方法还没有彻底清除，个人主义有时还在作怪。今后一定要进一步向工农兵同志学习，要更好地学习毛主席著作，以毛泽东思想为武器，彻底改造自己，兢兢业业，做好工作，为社会主义和共产主义在中国和全世界的彻底胜利而奋斗到底。